

Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации Софьи Алексеевны
Оскольской «Функционирование конструкций со значением исключения участника в
русском языке»

Исследование Софьи Алексеевны ценно во многих отношениях. Во-первых, привлекательно то, что в качестве объекта рассмотрения выбрана обширная группа единиц, объединяемых способностью выступать в канонической конструкции исключения, т.е. в такой конструкции, где для некоторого множества референтов сообщается истинность некоторой предикатии, при этом применительно к некоторому небольшому подмножеству этого множества сообщается о ложности соответствующего предиката (ср. *все мальчики пришли, кроме Пети*). Во-вторых, единицы, ставшие объектом рассмотрения в работе, объединяются по этому признаку, но далее, что особенно интересно, они рассматриваются не только как компоненты собственно конструкции исключения, но и во всей полноте своего семантического и прагматического потенциала. В частности, к анализу привлекается создаваемая Софьей Алексеевной по ходу исследования интересная схема возможных значений этих единиц. При этом, в-третьих, ценно то, что анализ ведется с опорой на реально фиксируемые в Национальном корпусе русского языка употребления, так что соответствующие исчисления оказываются не умозрительными, а эмпирически обоснованными.

В результате созданной методики работы, которую саму можно считать одним из ценнейших результатов исследования, Софье Алексеевне удается построить интересную семантическую карту, отражающую функциональные, а отчасти и диахронические связи между различными типами конструкций, обслуживаемых изучаемыми единицами. В частности, при помощи этой схемы удается объяснить парадоксальный, на первый взгляд, факт: то, что одни и те же единицы в русском языке способны обслуживать зону исключения (*все пришли, кроме Пети*) и добавления участника (*Кроме Пети, пришел еще и Вася*); объяснение, предлагаемое автором, связано с обнаружением промежуточного звена в этой системе, а именно конструкций с отрицанием (*Никто кроме Пети не пришел*). Общим для всех этих случаев является то, что говорящий по определенным причинам не делает утверждения для одного из участников: в одном случае по семантическим причинам, в другом – по прагматическим.

Я полностью удовлетворен как процессом взаимодействия с Софьей Алексеевной в связи с написанием ею диссертационного исследования, так и итоговым продуктом ее деятельности.

К.ф.н., ст.преп. С.С.Сай